



第十三届大会

卡塔尔，多哈

2012年4月21日至26日

高级别投资促进会议

贸发会议十三大特别活动

2012年4月22日在卡塔尔多哈国家会议中心举行

贸发会议秘书处的总结

1. 在 2012 年世界投资论坛高级别投资促进会议上，首席执行官、政府决策者和投资促进专家探讨了公司海外扩张新热潮背后的战略。他们还讨论了各国如何竞相争取投资，包括绿色产业的投资。
2. 贸发会议估计，2012 年，外国直接投资流入量将略升至大约 1.6 万亿美元。贸发会议在 2012 年对跨国企业进行的一项调查显示，大约 60% 的公司预计今后几年内将增加外国直接投资支出。出席会议的首席执行官们一致认为，许多企业都准备好进行投资；他们强调，在出现商业机会的地方，投资环境十分重要。德科斯米尔汽车集团美国有限公司总裁 **Stefan Bude** 先生指出，投资者期待它们感到安全和受欢迎的环境，而不仅仅是税收激励措施。马来西亚贸易和工业部秘书长 **Rebecca Fatima Sta Maria** 女士强调指出，透明度、可预测性和稳定性十分重要，这些是吸引国际投资和使投资者放心的要素。
3. 2011 年，全球各公司为扩大海外业务支出了 1.5 万亿美元，比前一年增加 17%。这些国际投资的 50% 以上流入了发展中和转型期经济体。对于全球南方国家的促进投资努力而言，这一数字有参考意义：国际投资可向这些国家提供宝贵的发展融资来源。首席执行官们强调某些部门可促进南方发展的重要性，应大力促进这些部门的投资。多哈银行集团首席执行官 **R. Seetharaman** 先生强调指出，发展中国家的软、硬基础设施十分重要；淡水河谷公司副总裁 **Rafael Benke** 先生则认为，矿业可作为其他部门的一个平台，尤其是在非洲。的确，贸发会议的近

期数字显示，2011年，流入非洲的外国直接投资再次下降；这表明，各国政府需要重新调整其投资促进努力。

4. 在发展中国家，吸引——更重要的是留住——能创造大量就业的公司的压力不断增加；经历了多年经济危机之后，发达国家也感受到这种压力。立即创造就业已成为许多投资促进机构的外国直接投资吸引战略的头号目标。美利坚合众国联邦投资促进机构“选择美国”计划副执行主任 **Aaron Brickman** 先生指出，在美国，吸引和留住投资的一个主要原因是创造就业。此外，发展中国家对美国的投资增长率，尤其是在服务业和出口导向行业的投资增长率，十分显著。

5. 他说各国政府可发挥作用，积极促进公司进入重点领域并在那里立足，以及提供激励措施以吸引国际投资者。设在卡塔尔科技园的绿色海湾公司首席执行官 **Omran Hamad Al-Kuwari** 先生指出，他的公司受益于政府的一个方案，该方案支持公司在政府确定的粮食安全、水和医学研究等优先领域进行科技开发。

6. 吸引绿色外国直接投资现已成为许多政府的选择。这项工作涉及采取政策措施，协助营造绿色产业的有生命力的市场；还涉及在公用事业上的公共投资、激励措施、促进措施和提供商业便利。与会的投资促进专家称，特别经济区在发展绿色产业集群方面可发挥更大的作用，特别是在发展中国家。巴西发展、工业和外贸副部长 **Alessandro Teixeira** 先生认为，对绿色产业的投资促进曾被视为时髦之事，但今天，人们看到其正有可能促进可持续发展，所以正在出现巨大商机。

7. 专题小组一致认为，外国直接投资流向低碳部门的决定因素主要是政策主导，而不是市场主导；然而，这种趋势需要变化，以确保该部门未来的可持续性。

8. 200多名投资促进专家出席了会议，会议由英国广播公司国际频道的 **Jamie Robertson** 先生和半岛电视台网络的 **Teymoor Nabili** 先生主持。
